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Liebe Schwestern und Br¿der! 
 
Bei der letzten Pfarrgemeinderatssitzung wurde der Beschluss gefasst, 
dass ab sofort der Pfarrbrief quartalsweise erscheint. Wir werden uns 
bem¿hen, trotzdem so viele wie mºgliche Informationen an euch weiter-
zugeben. 
 
Wir haben nun schon die Hªlfte der Fastenzeit erlebt. Ich hoffe, dass es 
uns mit den Vorsªtzen nicht allzu schwer fªllt und dass wir den Kontakt 
zu unserem Nªchsten und zu Gott verstªrken konnten, und diese Bezie-
hung weiter ausbauen kºnnen.  
 
So mºchte ich euch auf die besondere Liebe und Barmherzigkeit Gottes, 
mit dem Evangelium des 5. Fastensonntags, aufmerksam machen. 

Evangelium nach Johannes 8, 3-7: 
Da brachten die Schriftgelehrten und Pharisªer 
eine Frau, die beim Ehebruch ertappt worden war. 
Sie stellten sie in die Mitte und sagten zu ihm: 
Mose hat uns im Gesetz vorgeschrieben, solche 
Frauen zu steinigen. Was sagst du? Jesus aber 
b¿ckte sich und schrieb mit den Fingern auf die 
Erde. Als sie hartnªckig weiterfragten, richtete er sich auf und sagte zu 
ihnen: Wer von euch ohne S¿nde ist, werfe den ersten Stein auf sie. 

 
Barmherziger Gott, wer von uns ist ohne Schuld, 

wer hªtte einen Steinwurf frei? 
Was ziehen wir nicht alles an den Haaren herbei, 

um den anderen vorzuf¿hren. 
Christus, 

du Verweigerer letzter Urteile, 
nimm uns die kantigen Steine der Selbstgerechtigkeit 

aus der Hand und die vernichtenden Worte 
der Besserwisserei von der Zunge. 

Meisterlicher Rabbi, schreibe dein Erbarmen 
nicht nur in den Sand, sondern auch 
in unser vergebungshungriges Herz. 



Worte zur Karwoche 
 
Ein gewandelter Jubel / Palmsonntag 
Wir hºren vom Jubel ¿ber den Einzug Jesu in die heilige Stadt Jerusalem. 
Aber dieser Jubel wird sich verªndern, wird in ganz andere Rufe und Schreie 
m¿nden. Inmitten all dessen erleben wir Jesus selbst ï er wird sich treu blei-
ben, ganz gleich, was drum herum geschieht. Bei all den unterschiedlichen 
Stimmungen und Erfahrungen des Lebens ist es hilfreich auf ihn zu schauen 
und sich an ihm zu orientieren. Er wird seinen Weg gehen durch Jubel, durch 
Zweifel, durch Hass, durch den Tod hindurch. Und es wird ein Weg sein, der 
zu einem ganz anderen Jubel f¿hrt. 
 
Das letzte Beisammensein / Gr¿ndonnerstag 
Damals in Jerusalem saÇen mit IHM zwºlf Mªnner am Tisch und feierten ihre 
Befreiung aus der Sklaverei in  gypten. Seine letzte Tat war ein Abendmahl 
und keine Konferenz. Sie haben Brot geteilt und keine Beschl¿sse gefasst. 
Sie haben den Wein der Freude getrunken und keine Gebote erlassen. Er 
hat seinen J¿ngern die F¿Çe gewaschen und nicht den Kopf. Sie haben die 
Lieder der Befreiung gesungen und keinen Katechismus geschrieben. Sie 
haben einander geliebt und nicht ¿berwacht. 
 
Die entscheidende Hoffnung / Karfreitag 
Mal geht es aufwªrts, mal abwªrts ï so sei es nun 
mal im Leben, sagt man. Jedes Leben kommt in Si-
tuationen, wo es nicht mehr weitergeht, wo wir kei-
nen Ausweg mehr sehen, wo die Schmerzen uner-
trªglich werden. Wo wir sagen: Ich kann nicht mehr, 
ich bin am Ende. Wir fallen wie ins Leere. Doch darin 
verbirgt sich eine unbegreifliche Liebe. Sie lªsst uns 
auch im Sterben nicht im Stich. Auf sie kºnnen wir 
uns verlassen. Das ist unsere ganze Hoffnung seit 
dem Karfreitag Jesu in Jerusalem. 
 
Mitten in unserem Alltag / Ostern 
Auferstehung heiÇt, dass die Todeswªchter entmachtet werden. Dann kann 
der Engel uns zusprechen: ĂF¿rchtet euch nicht!ñ Dann weicht die Angst. 
Und der Engel verweist auf die Auferstandenen. Er ist nicht im Grab, nicht in 
der Dunkelheit. ĂEr ist von den Toten auferstanden. Er geht euch voraus 
nach Galilªa, dort werdet ihr ihn sehen.ñ Mitten in unserem Alltag werden wir 
dem Auferstandenen begegnen. Galilªa ist das Land, in dem Juden und Hei-
den vermischt zusammen wohnen. Es ist ein Bild f¿r unseren Alltag, in dem 
alles miteinander vermischt ist: Glaube und Unglaube, Gottesnªhe und Got-
tesferne, Liebe und Hass, Lebendigkeit und Starre, Licht und Dunkelheit. 
Dort, mitten in unserem Alltag, ist der Auferstandene gegenwªrtig. 



R¿ckblick 
 
Am 10.03.2019 fand der Filmnachmittag der Sternsinger im Pfarrhof 
statt. Der Film ĂHotel Transsilvanien 3ñ hat allen sehr gut gefallen. Danke an 
Gerlinde Gruidl f¿r die Organisation und Elias Zorn f¿r die technische Unter-
st¿tzung sowie Herrn Leo Kellner f¿r die Vorbereitung der Jause. 

 

Am 17.03.2019 wurde nach der hl. Messe die Fastensuppe im Pfarrhof 
ausgeschenkt. F¿r das Zubereiten und Austeilen der sehr guten Suppen be-
danke ich mich recht herzlich bei Christine H¿tter, Helga H¿tter, Elke H¿tter, 
Brigitte B¿chler, Gerlinde Gruidl, Waltraud Putz, Renate Reisenberger und 
Renate Muhr. F¿r das Warmhalten bedanke ich mich bei Leo Kellner. Selbst-
verstªndlich bedanke ich mich bei all jenen, die gekommen sind und ein herz-
liches Vergelts Gott f¿r eure Spenden. 
 
Und noch einen Dank mºchte ich an all jene aussprechen, die beim Aufrªu-
men des Dachbodens mitgeholfen haben vor allem an Herrn Uwe Zorn und 
Daniel Hejda welche uns nicht nur Tatkrªftig unterst¿tzt haben sondern uns 
auch ihre Anhªnger zur Verf¿gung gestellt und diese gleich entsorgt haben. 
Durch diesen Einsatz gab es bei der feuerpolizeilichen Beschau keine offiziel-
len Beanstandungen. 

Bei der Fastensuppe gab es 8 
Suppen zur Auswahl und wir 
hatten etliche Gªste, auch aus  
anderen Gemeinden, wie 
Gºttlesbrunn. 



 
Vorbereitung auf die ºsterliche BuÇzeit 

                           
Gebet zur Vorbereitung auf die Beichte  

 
Ich bedenke mein Leben vor Gott: 
Vater im Himmel, was kann ich dir sagen, was du nicht schon weiÇt? 
Ich habe anderen das Leben schwergemacht, und es waren doch oft nur Kleinigkeiten, um die es 
da ging. Ich wollte Recht behalten, aber ich vergaÇ die Liebe, die du geboten hast. 
Ich bin unfair gewesen, ich bin bºse geworden, wo ich hªtte Geduld aufbringen m¿ssen. 
Ich war so mit mir selbst beschªftigt, daÇ ich kein Ohr und kein Herz hatte f¿r die, die Verstªndnis 
und Hilfe von mir erwarteten. 
Ich habe geschwiegen, wo ich hªtte reden sollen, ich habe den Dingen ihren Lauf gelassen, weil 
meine Angst grºÇer war als mein Vertrauen zu dir. 
Deinen Geboten habe ich wenig Gewicht gegeben und deine G¿te miÇachtet. Ich habe dich ver-
gessen, Gott, bei vielem, was ich tat und dachte. 
Ich lasse mich gefangennehmen von meinen W¿nschen und  ngsten und sehne mich doch da-
nach, frei und geborgen zu sein bei dir. 
Herr, ich bin erschrocken, wie schwierig es ist, im Alltag aus dem Glauben an dich zu leben. Ich 
bekenne dir mein Unvermºgen und meine Schuld: 
Herr, erbarme dich.  

 
 
 

Wie beichte ich? 
 

Der Ablauf der Beichte 
Ý Im Namen des Vaters und des Sohnes und des Heiligen Geistes. Amen. 
Ý Priester: Gott, der unser Herz erleuchtet, schenke dir wahre Erkenntnis deiner S¿n-

den und seiner Barmherzigkeit. Amen 
Ý Es folgen das Bekenntnis der S¿nden und der Zuspruch des Priesters, der auch das 

BuÇwerk aufgibt. 
Ý Der Beichtende spricht ein kurzes Reuegebet, z.B. ĂDies sind meine S¿nden. Ich 

bereue sie von Herzenñ. 
Ý Der Priester erteilt die Absolution. 
 
Beten ï Die beste Vorbereitung auf eine fruchtbare Beichte beginnt mit dem Gebet zum Heiligen 
Geist, dass Er mir die Dinge zeigt, die in mir noch nicht heilig sind. 
 
Besinnen ï Ich erforsche mein Gewissen. Was sind konkret meine S¿nden? 
 
Bereuen ï Nat¿rlich ist es notwendig, dass mir meine S¿nden auch leidtun und ich mich bessern 
will. 
 
Bekennen ï Gegen¿ber einem Priester spreche ich meine Schuld aus. 
 
B¿Çen ï Es ist ¿blich, dass man bei der Beichte ein BuÇwerk auferlegt bekommt, meistens ein zu 
verrichtendes Gebet. Dies ist nicht die volle Wiedergutmachung f¿r meine S¿nden; die hat Christus 
am Kreuz geleistet. 
 
Bessern - Die Beichte nimmt nicht nur die S¿nden weg, sondern schenkt auch die Gnade, die man 
braucht, besser zu werden. Deshalb ist es gut, regelmªÇig beichten zu gehen, weil man so immer 
wieder Schwung holen kann 



 
Einige Fragen zur Gewissensforschung die uns helfen kºnnen, sich auf die Beich-
te leichter vorbereiten zu kºnnen. 
 
Habe ich mich mit meinem Glauben beschªftigt oder war er mir gleichg¿ltig? 
Habe ich im Gebet den Kontakt mit Gott gesucht? 
Habe ich an Sonntagen oder an gebotenen Feiertagen die heilige Messe aus eigener 
Schuld versªumt? 

Habe ich die heilige Eucharistie oder sonst ein Sakrament unw¿rdig empfangen? 
Habe ich in der Beichte irgendeine schwere S¿nde verschwiegen? 
Habe ich meine Eltern, Geschwistern und Verwandten Liebe und Achtung erwiesen? 
Bem¿he ich mich in der Familie, an der Arbeitsstelle und im Kreise meiner Freunde 
um Frieden und Freude? 

Versuche ich Reibereien und Streitigkeiten so schnell wie mºglich zu beseitigen und 
die Verletzungen der Nªchstenliebe wiedergutzumachen? 

Bin ich empfindlich, zornig oder nachtragend gewesen? 
¦berwinde ich meinen Egoismus, indem ich ¿berall hilfsbereit bin, besonders den Al-
ten, Kranken und den Kindern gegen¿ber? 

Habe ich einen anderen durch Worte oder durch Taten verleitet, Bºses zu denken o-
der zu tun? 

Habe ich mich von der Lust beherrschen lassen, mehr zu essen oder zu trinken, als 
vern¿nftig ist? 

Habe ich durch leichtsinniges Verhalten meine Gesundheit gefªhrdet? Bin ich im Stra-
Çenverkehr r¿cksichtslos gewesen? 

Habe ich Unkeusches getan? Allein oder mit anderen? 
Habe ich Geld oder G¿ter des Nªchsten ohne irgendein Recht weggenommen? 
Habe ich Gestohlenes oder Ausgeborgtes zur¿ckerstattet? 
Habe ich andere betrogen, indem ich z.B. ungeb¿hrliche Preise verlangte? 
Habe ich Unwahrheiten gesagt, die anderen schadeten? 
Habe ich andere verleumdet, d.h. Unwahres von ihnen ausgesagt? 
Beneide ich den Nªchsten um seinen Erfolg, seine Position oder um gute Eigenschaf-
ten? Versuche ich mich mit denen zu freuen, die sich freuen? 

Mache ich meine Arbeit gewissenhaft, sorgfªltig und p¿nktlich? 
Sehe ich in der Arbeit einen Dienst am Nªchsten oder nur ein Mittel, um Geld zu ver-
dienen? 

Habe ich die kirchlichen Fasttage gehalten (Freitagsopfer, einmalige Sªttigung am 
Aschermittwoch und Karfreitag)? 

Habe ich die Kirche nach meinen Mºglichkeiten unterst¿tzt (Kirchenbeitrag, etc.)? 
 

Sonstiges 
In letzter Zeit habe ich oft erwªhnt, dass mir die Wiederaufnahme von aus der 
Kirche ausgetretenen Personen ein groÇes Anliegen ist. Sollte jemand den 
Wunsch haben, wieder bei uns in der katholischen Kirche und somit auch in 
unserer Pfarrgemeinde aufgenommen zu werden, bin ich gerne, ohne viel 
Aufwand, zu einem Gesprªch bereit, um demjenigen oder derjenigen mit der 
Kirchenbeitragsstelle (wenn z.B. falsch eingestuft wurde) behilflich zu sein. 
Sollte jemand ein persºnliches Gesprªch oder einen Termin f¿r die Beichte 
brauchen, dann mºge er sich bitte bei mir melden. 
Meine Telefonnummer: 0699 1818 9133. 



GOTTESDIENSTORDNUNG APRIL 

ƷDienstag  

02. April 2019 08.00h Hl. Messe f¿r die Pfarrgemeinde 

ƷDonnerstag 

04. April 2019 15.00h bis 16.00h Erstkommunionsstunde 

ƷFreitag 

05. April 2019 16.00h bis 18.00h Jungscharstunde/Basteln f¿r Muttertag 

                          18.00h Kreuzwegandacht 

Ʒ5. FASTENSONNTAG 

07. April 2019 09.00h F¿r die + Monika Riegler  

ƷDienstag 

09. April 2019 08:00h  Hl. Messe f¿r die Pfarrgemeinde 

ƷMittwoch 

10. April 2019 18.00h Vikariatsratswahl in Schwechat   

ƷDonnerstag 

11. April 2019 15.00h bis 16.00h Erstkommunionsstunde 

ƷFreitag 

12. April 2019 18:00h  Kreuzwegandacht 

ƷPALMSONNTAG  

14. April 2019 08:30h  Palmweihe im Pfarrgarten-Prozession 

 zur Kirche Hl. Messe f¿r den + Gatten und Vater Ernst  
 Steurer 

 13:30h Probemarsch nach Maria Ellend  

  Treffpunkt bei der Kirche 

 18:00h Monatswallfahrt in Maria Ellend 

ƷDienstag  

16. April 2019 07:30h Beichtgelegenheit 

 08:00h  Hl. Messe f¿r die  
  Pfarrgemeinde 

 09:00h Krankenbesuche 

ƷGr¿ndonnerstag 

18. April 2019 19:15h Abendmahlmesse, Messintention noch frei 

  anschl. ¥lbergwache mit Beichtgelegenheit 

ƷKarfreitag - Fast- und Abstinenztag 

19. April 2019 13:30h Beichtgelegenheit 

 14:00h FAMILIENKREUZWEG 

 17:00h Probe f¿r die Ministranten 

 19:00h die Feier vom Leiden und Sterben Christi 


